

2026·1
22
星期四
7·21年十二月初四
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第27498期
今日8版

中共中央 国务院 中央军委 关于给陈冬颁发“一级航天功勋奖章”授予陈中瑞、王杰“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2026年1月21日)

舟二十号载人飞行任务，是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第5次载人飞行任务，创造中国航天员单人乘组在轨驻留时间最长纪录，标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐，对提升我国综合国力和中华民族凝聚力，进一步增强全体中华儿女民族自信心和自豪感，具有重要意义。特别

是面对飞船疑似遭空间微小碎片撞击突发事件，工程秉持生命至上、安全第一原则，快速敏捷响应、严密分析评估，3名航天员沉着冷静应对、天地换乘飞船，乘组一心、天地一体，按应急预案成功着陆，极大振奋了全党全国各族人民踔厉奋发、勇毅前行的精气神。

下转第二版

神州大地清风劲

——2025以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾，不断推进作风建设常态化长效化。”

2025年岁末，北京中南海，一年一度的党内最高层级民主生活会在此召开。一如既往，会议再次聚焦作风建设，听取了关于2025年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

2025年是很不平凡的一年，“十四五”圆满收官，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

面对国内外形势深刻复杂的变化，以习近平同志为核心的党中央部署在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，不断深化党的作风建设，让清风正气激荡神州大地，凝聚起团结奋斗、再创辉煌的磅礴力量。

——以贯之
用铁规矩锻造好作风

2025年6月30日，中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

在这次集体学习上，习近平总书记强调，自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。

党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。

2025年3月，全国两会刚结束，一场动真碰硬、一抓到底的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党拉开序幕。

几天后，赴贵州、云南考察期间，习近平总书记谈到党中央决定开展这次学习教育的深远考量——

“这些年，八项规定确实是推动了根本性的变化，风气为之一新，过去积重难返的现象大部分没有了。同时要看，有一些地方发生了松动，有些方面还存在盲区死角，一些不良风气出现了反弹回潮。钉钉子嘛，再钉几下，久久为功，化风为俗。”

在“十四五”即将收官、“十五五”谋篇布局的关键节点，再紧思想之弦、再砺

初心之刃，关乎党的执政基础，关乎中国式现代化建设全局。

习近平总书记高度重视这次学习教育，亲自谋划确定学习教育主题，把关键向、全程指导、亲自推动，作出一系列重要指示批示，为全党开展学习教育提供了根本遵循。

中央党的建设工作领导小组认真贯彻党中央部署要求，抓好统筹协调，抓紧抓实学习教育推进工作。

各级党组织扛牢政治责任、精心组织实施，广大党员干部积极响应、认真参

与，人民群众广泛关注、热情支持，在一体推进学查改、动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风建设制度短板、强化制度执行力等方面取得明显成效，达到预期目的。

很不平凡的2025年，国际形势错综复杂，国内改革发展稳定任务艰巨繁重。

风险越大、挑战越多、任务越重，越要加强党的作风建设，以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。

一年来，习近平总书记在多个重要场

合，就贯彻中央八项规定精神、深化党的作风建设作出一系列重要指示批示，为持之以恒加强党的作风建设指明方向——

抓好学习教育，强调“聚焦主题、简约务实地组织好学习教育，不要搞形式主义，形式主义本身就是八项规定要反对的”“查摆问题要真，整改措施要实，确保取得实效”；

坚持问题导向，强调“对反复出现的问题深化整改整治，坚决防止反弹回潮”“要建立健全经常性发现问题、解决问题机制，动真格整改整治”；

推动作风建设常态化长效化，强调“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾”“必须以打攻坚战、持久战的决心和恒心，锲而不舍落实中央八项规定精神”；

……

习近平总书记还对整治违规吃喝问题、走好新时代党的群众路线等作出重要指示批示，引领全党以更高政治站位深化对作风建设的认识，坚定打攻坚战、持久战的决心和恒心。

下转第二版

贯彻全会精神 云岭一线见闻

昆明：山水人文共生辉 文旅融合绘新景

本报记者 李树芬 舒珺瑜



位于滇池畔的晋宁区牛恋村依托良好的生态发展旅居产业。本报记者 陈飞 摄

的民俗文化，推动单一观光向“吃住行游购”复合型乡村文旅业态跃升。

沿着青石板路漫步，村里的特色小店引来游客纷纷驻足，手工坊的各式工艺品让人爱不释手，“染心豆腐宴”带来豆浆DIY的新奇体验，“九鼎”面包刚出炉就被抢购一空……古村客栈、茶馆、酒吧，山野露营基地和民族特色餐饮等20余种业态共生，让这座老村“活”了起来。截至目前，全村已接待游客48万人次，实现旅游花费2300万元。

乐居村是昆明文旅从“传统供给”到“场景革命”转变的缩影。昆明市围绕“旅游+”理念，推动“旅游+市场”“旅游+赛事”“旅游+演出”等文旅融合业态不断迭代升级，丰富文旅场景，重塑游客出游

体验，推动文旅消费提质升级。

昆明老街—南强街区、斗南花市成为“夜昆明”新地标，夜间消费占比持续提升；篆新农贸市场、木水花野生菌市场成为外地游客感受昆明生活、享受云南美食的网红打卡地；翠湖博物馆群落加紧建设，戏剧节、音乐节及城市漫步主题线路深受年轻人青睐。

从“到此一游”到“沉浸其中”，昆明市构建城镇、乡村、医养、养老、度假、创业、文艺、体育、跨境九大旅居业态矩阵，打造覆盖全龄段、适配多元需求的旅居产品体系，“旅居昆明”品牌持续升温。2025年1至11月，昆明旅居人数达145.34万人，同比增长40.3%。昆明正发展成为旅居云南的主要聚集地，形成“居

住+消费+体验”的复合经济生态。

创新场景

从单点观光到全域旅游

午后的微风轻拂滇池水面，东风坝开合浮桥上游人如织，一只海鸥迎风展翅划出银亮的弧线，各地游客乘兴而来，只为和远方的精灵互动合影。

这是一幅人与自然和谐共生的鲜活画卷，也是昆明以生态保护为基，带动旅游高品质发展的生动注脚。“2025年国庆、中秋期间，东风坝开合浮桥8天接待游客19.64万人次，用‘摩肩接踵’来形容一点也不为过。”市文化和旅游局副局长唐婧介绍。

下转第三版

为您导读

我省不断夯实
水安全保障基石

见第三版

2025年云南
安全生产形势保持稳定

见第三版

“1+3”加出
园区经济新动能

——云南发展壮大园区经济
政策解读

见第五版

宁洱县实施林业碳汇开发项目——

空气也能“卖钱”了

“我领到分红2900多元。”近日，宁洱哈尼族彝族自治县宁洱镇良村老人朱寨村民朱江华领到了收益分红，对大伙常说的“卖空气”赚钱有了真切感受。

宁洱县实施的林业碳汇开发项目近日完成第二批收益分红，朱江华就是受益林农之一。截至目前，全县两批次碳汇开发分红，已有113户林农从中受益。

走进老寨的一处林业碳汇开发项目“样地”，只见3片面积为1亩的林地四周用彩带围住作为标识，其中1个地

块作为参照地块，不作人为干预，另外2个地块进行森林人工抚育，在不同采伐强度下，对林地的各项数据进行监测。

作为森林抚育增汇项目“样地”，林中每棵树都有专属标记——采伐后的树桩上挂有记录信息的名牌，保留下来的生长潜力大、固碳能力强的大树上同样挂有标识。经过抚育的森林里，腾出了新空间，展现出新生机。林下还尝试仿野生种植滇黄精，和不做管理的天然林相比，形成别样的生态景象。

“这些林地都是天然林，按照政策

严格保护，一棵树都不能砍。村民们守着自家林地，每年只能进山捡点枯枝当柴烧，或者雨季在林子里捡野生菌，难以形成稳定收益。如今，通过和公司签协议“卖空气”，既保护了森林，又实现了收益，走出了青山变“金山”的新路子。”良村党总支书记罗才说，村里人均林地面积超30亩，村民依托林业资源开发实现增收的潜力大。

2022年，宁洱县入选国家林业碳汇试点县。依托中国宝武集团对口帮扶资金和技术支持，宁洱县选取2万余亩天然林，试点开发林业“碳普惠”项目，探索天然林中的林业碳汇开发增汇技术，服务国家“双碳”目标。

下转第二版

抓落实 开新局

2025年云南居民收入稳步增长

人均可支配收入31311元，比上年增长4.6%

本报讯(记者 胡晓蓉) 1月21日，国家统计局云南调查总队发布数据显示：2025年云南居民人均可支配收入31311元，比上年增长4.6%。分城乡看，城镇居民人均可支配收入46699元，增长3.1%；农村居民人均可支配收入18514元，增长6.1%。

2025年，全省各地认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求，坚持稳中求进总基调，农业生产、就业、物价总体稳定，居民收入稳步增长，消费支出稳定增加。

从居民收入增长的主要特点看，“四项收入”中：工资性收入稳定增长，2025年云南居民人均工资性收入15953元，增长1.9%，占可支配收入的比重为51.0%，拉动居民人均可支配收入增长1.0个百分点；经营净收入较快增长，居民人均经营净收入7397元，增长8.7%，占可支配收入的

比重为23.6%，拉动居民人均可支配收入增长2.0个百分点；财产净收入稳步增长，居民人均财产净收入2524元，增长3.8%，占可支配收入的比重为8.1%，拉动居民人均可支配收入增长0.3个百分点；转移净收入较快增长，人均转移净收入5437元，增长7.8%，占可支配收入的比重为17.4%，拉动居民人均可支配收入增长1.3个百分点。

从居民消费支出情况看，呈平稳增长态势，2025年云南居民人均消费支出23335元，比上年增长4.7%。分城乡看，城镇居民人均消费支出30689元，增长3.1%；农村居民人均消费支出17220元，增长6.2%，城乡消费支出相对差距缩小。居民服务性消费支出占居民消费支出的比重为47.3%，占比较上年扩大0.3个百分点，服务性消费支出占比稳步提升。

观云南
知天下



扫描二维码
下载客户端